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کنید: توجه زیر نکات به تمرین ها به پاسخ دادن از پیش لطفا

ندارد. اضافه ای نمره ی تکمیلی سوالات به پاسخ دادن که کنید توجه است. شده تشکیل تکمیلی سوالات و تحویلی سوالات بخش دو از تمرین •

نیست. مجاز اینترنت در آن ها پاسخ جست و جوی و اینترنتی فروم های به سوال ها ارسال •

از پیش را کرده اید مشورت سوال حل در آن ها با که کسانی نام ثانیاً و بنویسید خودتان بیان با را راه حلتان اولاً باید اما کنید؛ مشورت سوالات حل در یکدیگر با می توانید •
کنید. ذکر سوال به پاسختان

صورت تصحیح تخلف عدم فرض با راه حل ها، در مشابهت تشخیص صورت در بپرسید. دستیاران از می شود پیشنهاد داشتید ابهامی و سوالی تمرین ها مورد در که صورتی در •
شد. خواهد ارسال اقدام و تصمیم بررسی، جهت ذی صلاح مراجع به دانشجو اطلاع بدون مستندات اما گرفت خواهد

مزبور گزاره ی آن آن که مگر باشد؛ همراه اثبات با باید می آورید تمرین ها به پاسخ در که ادعایی هر علی الاصول دهید. به خرج ادعاها بیان و اثبات ها نوشتن در را لازم دقت •
نیست. اثبات به نیازی که باشد گفته صراحتاً سوال یا و باشد شده اثبات درس طول در

به پاسختان نکنید. استفاده (∀, ∃ ) سورها از منظور هر برای همچنین کنید. استفاده کلمات از پیکان ، از استفاده به جای اثبات، یک مختلف بخش های کردن مرتبط برای •
بتواند کسی هر که بنویسید طوری را پاسختان و دهید قرار الگو را مرجع کتاب متن شود. متوجه را شما راه حل بتواند مصحح که باشد کافی توضیحات با همراه باید سوالات

شود. متوجه و کند دنبال را آن

این کار مناسب نور در می گیرید عکس پاسختان از اگر باشد. .pdf به صورت حتما باید ارسالی فایل فرمت کنید. اپلود سامانه در دانشجوییتان شماره نام با فایلی در را پاسختان •
نشده رعایت آن در قبل موارد که پاسخ هایی که کنید توجه باشد. داشته (rotatation) چرخاندن به نیاز نباید شما ارسالی فایل باشد. واضح تصویر که کنید توجه و بکنید را

شد. نخواهند تصحیح باشند مخدوش و ناخوانا یا باشند
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تحویلی تمرینات

١ سوال

نمره) ٣٠)
آورید. به دست را زیر DFA دو با معادل مینیمال DFA

٢ سوال

نمره) ۶٠)
دوسویی نگاشتی i : Q١ → Q٢ و باشند DFA دو M٢ = (Q٢,Σ, δ٢, p٠, F٢) و M١ = (Q١,Σ, δ١, q٠, F١) کنید فرض

شوند: برآورده زیر شروط هرگاه است M٢ و M١ بین ایزومورفیسم یک i می گوییم باشد. پوشا) و (یک به یک

.i(q٠) = p٠ .١
.q ∈ F١ اگر تنها و اگر i(q) ∈ F٢ ،q ∈ Q١ هر برای .٢

.i(δ١(q, σ)) = δ٢(i(q), σ) ،σ ∈ Σ و q ∈ Q١ هر برای .٣
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باشد. موجود آن دو بین ایزومورفیسمی هرگاه است ایزومورفیک M٢ با M١ می گوییم و
نشان باشند. داشته را ممکن حالت های تعداد کمترین دو هر و می پذیرند را L زبان که باشند DFA دو M٢ و M١ کنید فرض

هستند. ایزومورفیک M٢ و M١ دهید
باشد، مینیمال DFA یک که حالتی در بیاورید، به خاطر minimization قضیه ی اثبات از اگر (راهنمایی:

{Lq : q ∈ Q}

خواهد L به نسبت تمایزناپذیری رابطه ی هم ارزی کلاس های مجموعه ی همان ،Lq = {x ∈ Σ∗ : δ̂(q٠, x) = q} آن، در که
( کنید. تعریف را M٢ و M١ بین ایزومورفیسم باید چگونه که کرد خواهد روشن شما برای مطلب، این به توجه بود.

٣ سوال

نمره) ٣٠+ ٣٠)
آن: در که است G = ⟨T, V, S,R⟩ چهارتایی راست، خطی گرامر یک از منظور

ترمینال هاست. از متناهی مجموعه ای T •

متغیرهاست. از متناهی مجموعه ای V •

است. شروع متغیر S ∈ V •

A,B ∈ V آن، در که می باشند A → xB و A → x صورت دو از یکی به کدام هر که است قواعد از متناهی مجموعه ای R •
.x ∈ T و

.L(G) = L که به نحوی باشد داشته وجود G مانند راست خطی گرامر یک اگر تنها و اگر است، منظم L زبان که دهید نشان
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تکمیلی تمرینات

١ سوال

داریم: آن برای که صحیحی ست عدد کوچک ترین L منظم زبان رتبه ی

Lk = Lk+١

می گیریم. نظر در ∞ را رتبه باشد نداشته وجود صحیحی عدد چنین اگر

به باشد داشته وجود k مانند صحیحی عدد اگر تنها و اگر است متناهی (L ̸= ∅) L منظم زبان رتبه ی دهید نشان آ)
است. مذکور خاصیت با k کوچک ترین L رتبه ی حالت این در و Lk = L∗ که طوری

کنید. اثبات را خود ادعای و کرده محاسبه را {ϵ} ∪ {aa}{aaa}∗ زبان رتبه ی ب)

٢ سوال

برای دیگری الگوریتم با آشنایی تمرین، این از هدف شدید. آشنا DFA یک minimization برای الگوریتمی با درس، طول در
است. کار این

و δ آن انتقال تابع ،Σ آن ورودی الفبای ،Q آن حالت های مجموعه ی که باشد DFA یک M = (Q,Σ, δ, q٠, F ) کنید فرض
ماشینی که می کنیم تعریف این صورت به را Mr ماشین هستند. F و q٠ به ترتیب آن پذیرش حالت های مجموعه ی و شروع حالت
Mr = (Q,Σ, δr, F, {q٠}) دقیق تر، بیان به می آید. به دست M حالت انتقال گراف یال های جهت معکوس کردن از که باشد

به صورت δr که به طوری
δr(p, σ) = {q ∈ Q : δ(q, σ) = p}

شده است. تعریف

نیست. NFA یک Mr چرا که دهید توضیح .١
NFA چنین توسط رشته یک پذیرش دانست. تعمیم یافته NFA یک را آن می توان نیست، NFA یک M آن که وجود با .٢

کنید. تعریف مناسبی به طور را تعمیم یافته ای

یک و گیریم به کار تعمیم یافته ای NFAهای چنین روی را subset construction الگوریتم می توانیم NFAها، مشابه .٣
شود؟ تعریف باید چگونه معادل DFA این شروع حالت آوریم. به دست معادل DFA

subset انجام از که باشد معادلی DFA که کنید تعریف این گونه را S(A) ،A تعمیم یافته ی NFA یک برای کنید فرض .۴
آن دسترس غیرقابل حالت  های که به طوری  می آید، به دست فوق به صورت A تعمیم یافته ی NFA روی construction

دهید: نشان شده اند. حذف شروع، حالت از

باشد، دسترس قابل q٠ از q ∈ Q حالت هر و می پذیرد، را L زبان که باشد DFAای ،Mr = (Q,Σ, δr, q٠, F ) اگر (آ)
است. Lr برای مینیمال DFA یک N = S(Mr) آن گاه

است. L برای مینیمال DFA یک S((S(Mr))r) (ب)

٣ سوال

ترمینال ها مجموعه ی موارد تمامی (در کنید. اثبات را خود ادعای و کرده توصیف را زیر متن از مستقل گرامر های از یک هر زبان
است.) شروع متغیر S و V = {S} با برابر متغیر ها مجموعه ی ،Σ = {a, b} با برابر

۴
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(آ S → aSa | bSb | a | b
(ب S → aS | bS | ϵ
(پ S → aS |Sb | a
(ت S → SS | a | b
(ث S → SS | aSb | ϵ
(ج S → aS | aSbS | ϵ
(چ S → SS | aSb | bSa | ϵ

۴ سوال

است: زیر تعریف با متن از مستقل گرامر یک G

G = ({S, T}, {a, b}, {S → aS | bT | a, T → bT | b}, S)

باشد. دارا را ba زیررشته ی که ندارد وجود L(G) در رشته ای هیچ دهید نشان

۵ سوال

است: زیر تعریف با متن از مستقل گرامر یک G

G = ({S}, {a, b}, {S → Sa | bSS |SSb |SbS | a}, S)

دهید: نشان

∀w ∈ L(G) : na(w) > nb(w)

۵


